粤沪版九年级物理上册第十一章　机械功和机械能　单元检测题
（时间：６０分钟  满分：100分）
一、选择题（共36分，每小题只有一个正确答案，每小题3分。）

1．跳伞运动员在空中匀速下落的过程中(    )
A．动能一定增大　　　B．机械能一定不变    C．重力势能一定减小  D．机械能一定增加
2．草原发生大面积蝗灾时，农业部门利用飞机喷洒农药消灭蝗虫。当飞机在某一高度水平匀速飞行喷洒农药时，它的(    )
A．动能不变，势能不变  B．动能减少，势能增加
C．动能增加，势能减少  D．动能减少，势能减少
3．在索契冬奥会上，我国选手贾宗洋在自由式滑雪比赛中获得铜牌。他在比赛过程中运动的轨迹(a→b→c→d→e)如图1所示，如果不计空气阻力，则下列说法不正确的是(      )
A．从a点下滑到b点过程中，动能增加
B．从b点运动到c点过程中，重力势能增加
C．在c点的机械能等于d点的机械能
D．在a点的重力势能等于c点的重力势能
4．如图2所示，一个小球从光滑斜面的顶端自由下滑经过A点到达斜面底端，如果小球经过A点时具有的重力势能为50 J，若不计空气阻力，以下说法b不正确的是(   )
A．小球到达底端时动能大于50 J
B．小球从顶端到达底端的过程中，重力势能转化为动能
C．小球到达底端时的机械能大于经过A点时的机械能
D．小球到达底端时的机械能等于经过A点时的机械能
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图1                          图2
5．利用如图3所示的滑轮组，在20 s时间内将重为20 N的物体匀速提升了2 m，所用拉力F为12.5 N。下列判断正确的是(   )
A．绳子自由端移动的速度为0.1 m/s      B．该滑轮组的机械效率为80%
C．此段时间内，拉力做功为40 J       D．拉力做功的功率为1.25 W
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图3                     图4                      图5 
6、如图4所示，光滑斜面AB＞AC，沿斜面AB和AC分别将同一重物从它们的底部拉到顶部，所需拉力分别为F1和F2，所做的功分别为W1和W2。则(    )
A．F1＜F2，W1＝W2  B．F1＜F2，W1＜W2   C．F1＞F2，W1＞W2  D．F1＞F2，W1＝W2
7．如图5是一同学正在体育课中进行实心球投掷训练，投出的实心球在上升过程中（　　）
	　
	A．
	动能不变、重力势能增加
	B．
	重力势能不变、动能增加

	　
	C．
	动能转化为重力势能
	D．
	重力势能转化为动能


8．粗糙水平地面上有一个重为100N的物体，用20N的水平拉力使其在10s内匀速前进了10m，在此过程中（　　）
A．重力做功的功率为100W


B．支持力做功的功率为100W

C．拉力做功的功率为200W


D．拉力做功的功率为20W

9．一个质量为45kg的人，在l0s内连续5次跳上每级高度为0.2m的台阶，则此人在这段时间内的功率是（g取10N/kg） 

A．450W          B．45W        C．4.5W        D．4500W

10．下图6所示的几种情况中，人对物体做了功的是


[image: image6]
11、用相同的滑轮和绳子分别组成如图7所示的甲、乙两个滑轮组，把相同的重物匀速提升相同的高度．若不计绳重及摩擦，下列说法正确的是（　　）
A．绳子受的拉力F1和F2大小相等，滑轮组的机械效率相同

B．绳子受的拉力F1和F2大小不相等，滑轮组的机械效率不同

C．绳子自由端移动的距离不相等，拉力对滑轮组所做的功相等

D．绳子自由端移动的距离不相等，拉力对滑轮组所做的功不相等
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图7                     图8 
12、如图8所示，小明在做模拟“蹦极”的小实验时，将一根橡皮筋一端系一质量为m的小球，另一端固定在a点，b点是橡皮筋不系小球自然下垂时下端所在的位置，c点是小球从a点自由下落所能到达的最低点，在小球从a点到c点运动的过程中，不考虑空气阻力，以下说法正确的是（　　）
　
A．
小球到达b点时，受的合力为零       　

B．
小球到达c点时，受的合力为零
　
C．
小球的动能一直在增加，重力势能一直在减小

D．
在c点小球的动能为零，橡皮筋的弹性势能最大
二、填空题（每空1分，共２８分）
13、起重机在20 s内将重物匀速提到楼顶，起重机所做的总功是4×104 J，额外功是1.6×104 J，则起重机的总功率是__      __W，机械效率是_       __%。
14、．小明沿水平方向用力推静止在水平地面上的桌子，但没有推动，此时他对桌子的推力＿＿＿＿桌子所受到的阻力（填“大于”、“小于”或“等于”），此过程中小明＿＿＿＿（填“有”或“没有”）做功。

15．上海自主研发了一种用氢燃料代替汽油的汽车，在某次测试中，若汽车在水平路面上做匀速直线运动，受到的阻力为2400N，20min内匀速行驶36km，在这段时间内，汽车牵引力做的功是＿＿＿＿J，功率是＿＿＿＿W。

16．如图9所示，物体A在水平拉力F的作用下，沿水平面以0.4m/s的速度作匀速直线运动，弹簧测力计的示数为5N，不计滑轮、绳子、弹簧测力计的重力，忽略绳子与滑轮间的摩擦。若物体A匀速运动2s，拉力F做功为＿      ＿J,拉力F的功率为          W。

17．建筑工人用如图10所示的装置把重400N的物体匀速提升3m，所用的手拉力为300N。则该工人所做的有用功为＿＿＿＿J，该滑轮组的机械效率是＿＿＿＿。若用该装置提升500N的重物，此时滑轮组的机械效率将＿＿＿＿（填“变大”、“变小”或“不变”）
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图9                 图10               图11                图12
18、质监部门对玩具市场进行专项检查时发现，有些玩具仿真手枪发射出的硬塑料子弹能在1m内打穿三层牛皮纸，这说明硬塑子弹的          能较大[image: image13.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




，存在安全隐患。如图11是玩弹弓的情景。经验表明，橡皮筋拉得越长，同样的“子弹”射得越      (填“远”或“近”)，这说明橡皮筋的弹性势能与

                   有关。

三、作图题（每图３分，共3分）

19、如图12所示，某人站到A处用一根绳子和两个滑轮提起物体B，画出最省力的绕线。

四、探究题（20题9分，21题6分，共15分）
20．某实验小组在“测滑轮组机械效率”的实验中，第1、2、3次实验装置分别如图13中的甲、乙、丙所示，实验得到的数据如下表所示。

	实验次数
	钩码重
G／N
	钩码上升

高度h／m
	有用功

W有用/J
	拉力
F／N
	绳端上升

距离s／m
	总功

W总/J
	机械
效率η

	1
	2
	0.1
	0.2
	0.9
	0.3
	0.27
	74.1%

	2
	4
	0.1
	0.4
	1.6
	0.3
	0.48
	

	3
	4
	0.1
	0.4
	1.1
	0.5
	0.55
	72.7%


（1）第2次实验中测得的机械效率是＿＿＿＿；( 2分 )
（2）比较第1、2两次实验数据，可得出：使用同一滑轮组提起的钩码越重，滑轮组的机械效率越＿＿＿＿（填“高”或“低”）；( 1分 )
（3）第3次实验中的动滑轮个数比第2次多，动滑轮自重增大，拉力使重物上升相同距离时，对动滑轮所做的额外功＿＿＿＿（填“增加”或“减少”），由此得出：滑轮组的机械效率与动滑轮组的自重大小＿＿＿＿（填“有关”或“无关”）；( 2分 )
（4）实验小组的同学猜想：滑轮组的机械效率还可能与钩码被提升的高度有关，请你选用上述器材设计一个实验来验证这一猜想是否正确，写出实验步骤。( 4分 )
21．在“探究斜面的机械效率”实验中，小明猜想斜面的机械效率可能跟斜面的粗糙程度有关，小聪猜想可能跟斜面的倾斜程度有关。如图14所示是他们设计的实验装置，下表是其中一位同学在其它条件一定时的实验数据。
（1）分析表中数据可得该实验是探究＿＿＿＿（选填“小明”或“小聪”）的猜想，结论是：在其它条件一定时，斜面＿＿＿＿，机械效率越高。

	实验序号
	斜面的倾

斜程度
	物块的重力G/N
	斜面高度h/m
	沿斜面的

拉力F/N
	斜面长s/m
	机械效率

	1
	较缓
	10
	0.2
	5.5
	1
	36.4%

	2
	较陡
	10
	0.4
	7.0
	1
	57.1%

	3
	最陡
	10
	0.6
	8.5
	1
	70.6%


（2）另一位同学为探究自己的猜想，设计了如下步骤。

①把一块长木板的一端垫高，构成一个斜面。

②用弹簧测力计沿斜面把一木块＿＿＿拉上去，进行相关测量，计算出斜面的机械效率。

③保持斜面的＿＿＿＿不变，改变斜面的＿＿＿＿，再进行相关测量，并计算出斜面的机械效率。

④比较两次＿＿＿＿的大小，即可验证猜想是否正确。
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图13                                图14
五、综合应用（22题9分，23题9分，共18分，）

22、现有一重为3000N的包装箱，工人师傅想把它搬到1.2m高的车厢上，他们用木板在车厢与地面之间搭成一个长度[image: image16.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




约为4m的简易斜面，如图15所示，工人师傅站在地上用1200N的推力沿斜面把包装箱匀速推上车。求：（1）该斜面的机械效率是多少?（2）包装箱在斜面上运动时所受摩擦力多大?

[image: image17.png]



图15               
23．如图16所示，工人用定滑轮匀速提升重为180 N的物体，所用的拉力为200 N，在5s内物体升高的高度为2 m．此过程中，求：（1）有用功；  （2）总功的功率；  （3）定滑轮的机械效率．
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图16
粤沪版九年级物理上册第十一章　机械功和机械能　单元检测题答案

1、C2、 D 3、D 4、C 5、B 6、A  7、C  8、D 9、B 10、A    11、C   12、 D

13、2000   60  14、等于  没有 15、8.64×107   7.2×104    16、8   4  

 17、1200     66.7%  变大 18、动  远  [image: image19.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




弹性形变的程度；
19、答案：


[image: image20]
20、答案：（1）83.3%   （2）高   （3）增加   有关   
[image: image21.png]



21、答案：（1）小聪   陡   （2）匀速   倾斜程度   粗糙程度   机械效率

22.解析：（1）将包装箱直接提升1.2m做的功为有用功，利用W有用=Gh计算；沿斜面推上去推力做的功为总功，利用W总=Fs计算，再利用效率公式求斜面的机械效率

W有用=Gh=3000N×l.2m=3.6×103J，W总=Fs=1200N×4m=4.8×103J，[image: image22.wmf]%
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（2）因为W总=W有用+W额外，据此求出额外功，而利用斜面做的额外功就是克服摩擦做的功，利用W额=fs求摩擦力大小。

∵W总=W有用+W额外，∴W额外=W总﹣W有用=4.8×103J﹣3.6×103J=1.2×103J，∵W额外=fs，

∴摩擦力大小：[image: image23.wmf]N
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23.解析：本题考查简单机械中的有用功、功率、机械效率的计算。
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